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Budapest megszállásának ideje még bizonytalan.
A szénhiány akadályozza a megszálló csapatok szállítását.

Budapest, november 21. (Saját tudósítónktól.) A francia és angol hadosztályok érkezésére nézve 
egészen bizonyos tudomást ez ideig nem lehetett szerezni. Tegnap kellett volna ide indulnia az első vonat 
turnusnak, de mindeddig nincs kilátás arra, hogy a tiz napon át, naponta hat vonat számára szükséges 
szénmennyiséget az államvasutak be tudják szerezni.

A francia hadosztálynak reggelre kellene Budapestre érkeznie, de kétségbe vonják illetékes 
helyen is, hogy a holnapi nap folyamán ezen csapatok elindulhatnak-e Újvidékről. Egy újvidéki jelentés sze­
rint ugyan a francia csapatok első katonái már elindultak Újvidékről és holnap 8 órakor fognak megérkezni 
Budapestre. Ezt a hirt azonban fenntartással kell fogadni, mert a szerbek lehetetlenné tették a Szabadkán 
levő katonai vonal parancsnokság működését.

A pártok munkában.
nagyobb tömeget gyűjtsön a tábo 
rába.

Helytelen ez azért, mert a polgár­
ság legnagyobb része — kivéve a két 
párt régi tagjait — egyáltalában nem 
lehet tisztában sem a szociáldemokrata, 
sem pedig a radikális párt céljaival, 
lényegével, semmijével sem. Kapnak 
egy nagy massza, régi kérdéseken rá­
gódó, tájékozatlan embert, akinek az 
elvhüségében, kitartásában megbízni 
nem lehet. Mert ahhoz, hogy valaki 
magáévá tegyen egy politikai elvet, 
hogy vérré váljék benne a párt min­
den célja, eszköze, gondolata, egész 
tendenciája, ahhoz nagy erő és nagy 

; kitartás kell.
Különösen a szociáldemokrata el- 

I vek kívánnak igen komoly és beható, 
hosszantartó tanulmányt. Enélkül senki 

í sem lehet meggyőződéses szocialista. 
! Ezt nem mi, hanem naguk a szociál- 
i demokrata párt vezetői mondják, akik 
I mindig nagyon vigyáztak arra, hogy 
1 oda nem való, eset’eg a párt egységét 

megbontó elemek ne kerüljenek bt a 
' pártba.

He feledjük, hogy a szociális esz­
mék megvalósításáért küzd a keresz- 

i tényszocialista párt is, azzal a különb- 
■ séggel, hogy ez utóbbi párt a szociális 

világrend legszilárdabb alapját a vallás- 
í ban ismeri fel s nemhogy gyűlöletet 
i hirdetne a vallás ellen, hanem a vallás- 
, szabadság feltétlen oltalmazója.

A polgárság nagy része azonban 
könnyen befolyásolható. Könnyen csat­
lakozik. De mit csinálnak majd a pár­
tok és az újonnan belépeti tagok, ha

Amint a forradalom hullámai látszó­
lag elültek, azonnal megkezdték a kü­
lönböző politikai pártok a toborzást. 
Ez ellen nem lehet senkinek sem ki­
fogása.

A régi közjogi politikai irányzatok 
meghaltak, a régi pártokhoz tartozók 
kimaradtak, természetes tehát, hogy 
mindenki, aki már tartozott valamelyik 
feloszlott, megszűnt táborhoz és most 
elhagyatottan áll, vagy aki eddig nem 
merte meggyőződését követni és kö­
zömbösséget színlelt — most beakar 
illeszkedni valamelyik politikai keretbe, 
még pedig abba, amelyikről gondolja, 
hogy jobban megvédi majd a jövő har­
caiban érdekeit.

Ez a polgárságra, az egyénre vo­
natkozik. Mindenki ott helyezkedik el, 
ahová meggyőződése vezeti.

Ezzel szemben azonban azt tapasz­
taljuk, hogy a polgárság nem a maga 
jószántából, hanem a különböző pár­
tok erős propagandájának a nyomása 
alatt cselekszik. Minden nap van leg­
alább öt-hat gyűlés. A társadalom min­
den osztálya helyzetének javítását 
akarja elérni, de a gyűléseken mindig 
megjelenik a két legnagyobb hévvel 
szervezkedő párt egy-két kiküldöttje, 
akik versenyt szónokolva igyekeznek 
megnyerni a maguk részére a gyülé­
sező csoportot.

Ezen sem lehet csodálkozni, így 
volt ez a múltban is. Mi csak azt nem 
tartjuk helyesnek, hogy a két legerő­
sebb mai párt, a szociáldemokrata és 
a polgári radikális párt versenyre kelve 
egymással arra törekszik, hogy minél

| egyszer annak a tudatára ébrednek, 
i hogy tulajdonképpen nem egy utón 

járnak. A polgárság megcsalatva érzi 
majd magát, a pártok pedig megbotn- 

i lanak a tömeges elvhütlenség követ­
keztében.

Ezért kell, hogy óvatos legyen mind 
i a két fél. jól gondolja meg mindenki, I .^-41-,i,I MJiCiOii UMlidnuiin.

Türelem szükséges már azért is, 
mert bizonyos, hogy nem ez a két, 
most terjeszkedő politikai irányzat lesz 

I az országban. Alakulni fognak uj pár- 
I tok, amelyeknek programmja talán job­

ban megfelel majd egyes társadalmi 
osztályoknak, jobban fedi majd az ed­
dig, követett meggyőződéseket. Keserű 

j lesz akkor felébredni, mikor már késő 
' lesz.

Egyelőre csak felhívjuk a figyelmet 
a propagandára s arra kérünk minden­
kit, ne siessen elhatározásával, ne 
kösse le magát külső befolyások ha­
tása alatt olyan pártokhoz, amelyekhez 
lelke nem viszi, amelyeknek program­
ját a maga teljes egészében magáévá 
úgy sem tenné. Magyarországon nem 
minden polgárember radikális és nem 
minden munkás szociáiuemokraía. A 
polgári haladás és a tiszta szociális 
eszmék megvalósításához éppen nem 
szükséges pont éhez a két párthoz 
csatlakozni.

Alakulóban vannak más pártszer­
vezetek is, amelyek rövidesen a nyil­
vánosság elé lépnek. A nagy propa­
ganda, melyet a radikálisok és szociál­
demokraták kifejtenek, arra a majdnem 
kábultságnak nevezhető hangulatra 
számítanak, mely a közönség jó részét 
még most is eltölti. Hős hát a kábult- 
ság végit járja, az emberek ébrednek,
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tanakodnak, közel a cselekvés ideje, 
az uj alapokon rövidesen ki kell ala­
kulni az egészséges pártkereteknek, a 
melyekben mindenki nem külső — 
mondjuk igy: befolyások pressziója 
alatt, hanem lelkiismerete és meggyő­
ződése szerint helyezkedhetik el.

Egyelőre ennyit.
He gondolja a közönség, hogy aki 

nern radikális és nem keresztényszoci- 
alista, az mind alszik a balfülén. Egé­
szen közel van más pártalakulás is.

Addig ne kösse le a lelkét senki, 
akinek más a meggyőződése.

Városi szükség-bankók 
kibocsátása.

A városi tanácsból.
Nagyvárad város tanácsa tegnap két 

ízben is ülésezett: délelőtt és délután s 
mindkét alkalommal fontos ügyek felett ta­
nácskoztak.

A délelőtti ülésen bemutatták a minisz­
ter rendeletét, »melyben elrendeli, hogy a 
harctérről hazatérő katonák részére a zsol 
dot a városi pénztár fizesse ki, még pedig 
december 1 én. Akik csapattesteiknél, elbo 
csátásuk alkalmával 10 napi zsoldot felvet­
tek, azok részére 30 napra 270 koronát, akik
pedig nem kaptak csapattesteiknél zsoldot, 
40 napra 360 koronát fizetnek.

A városi tanács behatóan foglalkozott a 
rendelettel s megállapította, hogy tekintettel 
a harctérről hazaérkező katonák nagy szá­
mára, a zsold kifizetéséhez szükséges kisebb 
bankjegyek nem állanak rendelkezésre. Fel 
merült az az eszme, hogy nem lehetne e és 
nem volna e célszerű, ha a város szükség­
bankókat nyomatna, kisebb értékben.

Juricskay Barna tanácsos ellenzi ennek 
a tervnek x megvalósítását, mert a kereske­
delemben nagy visszatetszést keltene a vá 
rosi papírpénz kibocsátása.

Ezen aggályt a tanács tagjai is osztot 
iák s ezért abban állapodtak meg, hogy 
megkeresik az állami adóhivatal és az 
Osztrák Magyar Bankot, hogy 2 millió ko 
róna összeget bocsásson a város rendelke 
zésére. Ha ez nem sikerül, az esetben újból 
tárgyalják a városi bankos kibocsátásának 
kérdését.

Kevés a szén.
A délutáni tanácsülésen a szénhiány 

folytán előállható veszedelem kérdését tár­
gyalták.

Közvetlen most még nincs szénhiány, de 
meri minden sürgetés, távratozás dacára 
sem érkezik szél, már most keres li keil a 
módozatokat, hogy a szénhiány veszedelmét 
elkerüljük

Pár nappal ezelőtt már foglalkoztunk 
ezzel a kérdéssel 3 rámutattunk, hogy végső 
szükségben oly irányú intézkedésekre van 
szükség, hogy a közelfekvő aima.-nezői Mcny- 
hert bánya szenét biztosítsuk a vámosi üze-
mek: a villamosmü és a vízvezetéki telep ! 
részére, mert ennél a két közüzemnél okozna 
a legnagyobb veszedelmet az üzem beszün­
tetése.

A tanács ezúttal ezzel a kérdéssel fog­
lalkozott.

A szénkészletről Rimanóczy R51* vili* 
mos telep igazgató tett jelentést.

Rimler Károly polgármester véleménye 
szerint várják meg, míg mára dr Ágoston 
Péter kormánybiztos, aki főleg a szénszállí­
tás ügyében utazott a fővárosba, hazaérke­
zik s megtudjuk, hogy száoiithít-e a közeli 
napokban a város szénre, amelyet már egy 
hét óta állandóan sürget a város. A Meny­
hért bánya igazgatója ma megjelent nála s 
kijelentette, hogy a bánya egész termékét 
leköti a városnak, de munkása egy sincs, 
mert a hadifoglyok és hxdi munkások mind 
eltávoztak. A szén kitermeléséhez 20 mun­
kást és ezek részére élelmet kér. Ez eset
ben naponk nt 2 vagon szenet lehetne a vá­
rosnak biztosit ni A Menyhért bánya sze 
nét, a még megtevő aknaszénnel keverve, 
fel lehetne használni.

Dr Thury László főügyész akként vélné 
a kérdést teljesen megoldhatónak, ha a 
Menyhért bányánál az üzemet a város venné 
kezébe.

Ezután Rószeghy József főmérnök rész- 
■ letes jelentést tett, a vízmű üzeméről. A viz- 
j műnek két központi telepe van; a régi ki- 
{ sebb gőzüzemre, ez napontu 6—7 ezer köb­

méter vizet képes a városnak szolgáltatni, a 
j többi vizet (naponkint mintegy 12 000 köb­

métert) a villamos árammal dolgozó na- 
i gyobb telep szol gáltaja. T.hát ha a vízmű 
: nem kap a városi telepből áramot, csak rapi 
i 6—7 ez.r köbméter viz áll rendelkezésre.

Ez esetben a vízmű nam tud elég vizet szol­
gáltatni .

Rimanóczy Béla számítása szerint, ha 
a vili unostelep a vízműnek ne n ad áramot, 
naponkint 70 métermársa szénnel kévés bb 
lenne a villamost lep szénfogyas tá-a.

Rimler Károly polgármester szeri »t 
most az •> legfontosabb kérdés, hogy honnan 
vegyenek szenet.

A tanács megbízta dr Ratz Bélát, hogy 
a Meiyhérí-bá iya üzemé lez szükséges mui- 
kásokról gondoskodj k.

Biró Má k szerint a világitár korlátozá­
sát kell szigorúan keresztü vinni, no>y a kö­
zönség lássa, hogy baj van.

Rimanóczy Béla igazgató már intézke 
dett, hogy az utcai lámpáknak csak < gy 
része égjen. Felmerült a vil'amos vastp, 
mint a legnagyobb áramfogy sz ó, üzemének 
beszüntetése is. A visut gaz gátival folyta­
tott tárgyalás során az i izgató azt a nyi 
latkozatot tette, hogy akkint lehelne a vil­
lamos vauit forgalmát ko látoz ti, h így na­
ponként reggel 9 órától délu án 4 ónig szü­
net I en a forgalom. Ez naponként 26 mázsa 
szénmegtakaritást eredm 'nyezne.

Ez ellen azon >an többen fe!szól dta <, azt 
hangsu y .zván, hogy a dél órákban is nagy 
szüksége van a közönségnek, főleg a mun­
kásoknak a villmaos a.

Me.biztik Rószeghy Józ ef főmérnökit 
és Rimanóczy Béla igazgitót, hogy z ini 
fásokat tegyenek s ezek alapján hatiroz 
majd a tanács.

Bontsák le a vársánczot.
Rószeghy József helyesnek vélné, ha 

a régi vá sánc falát leb mtnía s az o mn 
kikerülő erő; ócska te-'iánál f j-j e i la a 
munkáslakásokat. E tárgyban’egy biz^tsá-r 
ülésezeit s az az indítvány alakit Ki, h így 
a sánc egy részének m tgbontá ,ával tegye 

nek kísérletet, hegy a forró mészbe épített 
téglák a kibontás után használhatók lesz­
nek e. A vársánc lebontásával a vár kör­
nyékének rendezése is megoldást nyerne. A 
kísérletezés költségeit a város viselné. Ke­
ressék meg az állomásparancsnokságot, hogy 
lebontható-e a vársánc.

Felhatalmazták a főmérnököt, hogy a 
kísérletezést a város költségére eszközölje.

*
Az ülés végén dr Grósz Menyhért fel­

vetette az esznét, hogy a forradalom emlé­
kére egyes utcákat és tereket aktuális ne­
vekkel cseréljenek fel.

Magyarország kálváriája
Elcsapják a magyar tisztviselőket.

U/vidék, november 21. A szerb parancs­
nokság a város polgármesterét, főkapitányt, 
főkapitányhelyettest, rendőrkapitányt, mű­
szaki tanácsost, kórházi igazgató főorvost, 
kik mind magyarok, állásuktól felmentette, 
azzal a kifogással, hogy hivatalukat hanyagul 
lá’ták el. E tisztviselők helyett szerb magyar 
állampolgárokat nevezett ki a parancsnokság 
s az uj tisztviselők erősen türelmetlenek a 
magyar lakossággal szemben s általában 
presszót gyakorolnak oly irányban, hogy Új­
vidék s az egész Bácska csatoltassék Szer­
biához. Mír is hirdetik a városban, hogy 
minden magyarnak eskü alatt kell majd kö­
telein e magát, hogy szerb állampolgár akar 
lenni. A város több helyen a szerb katona­
ság fosztogatott.

Nagvbecskereken a vármegye közigaz- 
ga*ását Ris ic ezredes felhívására a szerb 
nemzeti tanács vette át. Az Osztrák-Magyar- 
Bank hárommillió koronáját lefoglalták. A 
nem szerb katona<öte eseket és a hüségesküt 
letenni nem ; karó tisztviselőket internálják. 
Alexi főkvéltarost letartóztatták.

Pancsován letartóztatták Nedeczky Jenő 
főispánt. A megye magyar tisztviselőit elmoz­
dítottak s internálták.

Szegeden már ma éjszakára várják a 
szerbek bevonulását. A szomszéd Sereget 
má- me szállották A temesvár—budapesti és 
az arad—szegedi vonatot megállították, a 
ka o iáktól a fegyvereket elvették.

A román csapatok megszálltak több 
erdélyi határmenti községet.
Bélbor, Tölgyes, Békás, Csikszentmár- 

ton közs geet 80 — 100 főből álló román 
előőrs>a átok szállották meg. A leszerelés­
kor c<apa aink részéről hátrahagyott nagy­
menő i gü hidianvagoL fegyvert, gépf gy- 
vert Romániába száll tják. Az oláh katonák 
azt mondj »a, ho^y erdélyi testvéreik fölsza­
bad fására jönn k.

Marosvásárhely kiüriését, miután a vá­
ros a ema kiciós vonalba esik, a h tósá- 
go < megk zdték. A 62. volt közös gyalog­
ezre let és a 22. honvédgyalogezredet Maros­
sz ntann ira he yezték át.

B assóból jele iiik, hogy a románoknak 
Bereckbe v,<ló bevonulásánál a főszolgbiró
til a ozo t a megszállás ellen, mire a román 
pi ancsnnk kijei n ette, hogy nem m nt el- 
í ’ inti hotiAm rQ-ilr nrrnl ■alrnr nnnrtffvÁ- H Jkz.., ..«..k,... ---- «..kz.

ződni, vajon jók-e az uak, mert rövidesen 
franci i c -apatok jönnek Erdélybe
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Megtörtént a délszláv nép mozgósítása 
Olaszország ellen.

Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) Laibachból jelentik: A nem­
zeti rada nemzetvédelmi osztálya elrendelte a volt népfelkelők és a 
sorkatonaság 1899-1895-ig való évfolyamának azonnal való mozgósí­
tását Olaszország ellen. Az erről szóló parancs igy végződik:

— A délszláv nép boldog jövőjéről és a szláv, horvát és szerb 
állam minden polgárának legszentebb kötelességéről van most szó.

Helyzetkép Ukrániából.
Osztrák-magyar, német katonaság kivonulása.

Budapest, november 21. (Saját tudósítónktól) A Lengyel Távirati 
Ügynökség a következő jelentést kapta Ukránia helyzetéről:

— A volt osztrák-magyar csapatok rendetlenül vonulnak vissza Ukrá- 
niábél Kelet Galicia irányában. Útközben fosztogatnak és felgyújtják a köz­
ségeket.

— A német csapatok lassú rendben húzódnak vissza kelet felé.
— Az antant csapatok elfoglalták Odesszát, Sebesfopolt, a románok 

megszállták Podolát. A bevonuló antant csapatokat mindenütt rokonszenvvel 
fogadják.

Az entente megállapította az előzetes béke feltételeit.
Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik: Parisból 

nyert értesülések szerint az entente konferenciája befejeződött. Az előzetes 
béke feltételeit elfogadták. A konferencia november végén újra összeül, hogy 
a béketárgyalásokat előkészítse.

A cseh szocialisták döntő állásfoglalása 
a mozgósítás ellen.

Enyhül a cseh és szerb kérdés.

Budapest, november 21. (Saját tu- ! 
dósitónktól.) A külpolitikai helyzetre ! 
vonatkozólag jól informált helyről köz­
ük a következőket:

— A cseh szociá! istáknak a 
mozgósítás ellen való állásfoglalása 
igen fontos momentum. Ez bizo­
nyára jó benyomást keltett a magyar 
közvéleményben is, mert reményt nyúj­
tott arra, hogy a jelenlegi ellenséges­
kedések, feszültség után jobb szom­

szédi viszony jön létre. Mindinkább 
megerősödik az a vélemény, hogy 
az entent és a cseh szlovák állam I 
között nincs előzetes megegyezés 
és szinte bizonyosra vehető, hogy 
a végleges döntés majd csak a bé­
kekonferencián fog bekövetkezni.

A szerb kérdés is enyhül, mert ’ 
úgy látszik, a szerb parancsnokság ; 
most már hajlandó a fegyverszüneti í 

| megállapodáshoz való alkalmazkodásra. ■

Frankfurt kiürítése és átadása.
Budapest, november 21. (Saját tudósítónktól.) Frankfurtból jelentik: ' 

A város kiürítése folyamatban van. Az átadásra vonatkozólag megkez- j 
dódtek az előzetes tárgyalások. A katonatanács a város megszállása i 
után fel fog osztani, a munkástanács azonban megmaiad, illetőleg újjá- ' 
alakul. I

A szerbek bevonultak Aradra.
Budapest, november 21. (Saját tudósítónktól.) Délelőtt 11 órakor egy 

főhadnagy parancsnoksága alatt 20 főből álló szerb csapat érkezett Ujaradra 
és megszállta az Arad és Ujarad között épült összekötő hidat. Később hatszáz 
szerb kalora érkezett Aradra és bevonult az aradi várba.

Gyors békekonferenciát követelnek a franciák.
Budapest, november 21. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik : Genfi 

jelentés szerint Romain Rollard a Le Popolaire-ben lendületes felhívást közölt 
Wilsonhoz, amelyben azt mondja, hogy az elnöknek azonnal konferenciát kell 
összehívni valamennyi a háborúban részt vett államok között, amelyen neki 
kell elnökölni, semmilyen más államférfinak nincs meg az ehhez szükséges 
tekintélye. Holnap talán már késő lenne. A népeket a hosszas habozás bor­
zalmas anarchia, vagy a legvéresebb reakció karjaiba hajtaná.

A földmivelésügyi miniszter távirata 
a szepesmegyei földosztásról.

Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) 
Búza Barna földmivelésügyi miniszter a kö­
vetkező táviratot küldte a szepesmegyei nép­
biztosságnak :

Kérem közzétenni, hogy úgy a Hohen­
lohe herceg, mint a kincstári birtokok mező­
gazdasági és állattenyésztésre alkalmas ré­
szei rövid időn beiül olcsó árban a földmi- 
velő nép között felosztatik.

A népbiztosság szombaton közétette a 
táviratot, amely megnyugtató hatással volt 
a népre.

Kunfi miniszter a széninségről.
Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól) 

Kunfi Zsigtrord népjóléti miniszter a szén- 
ínségről a következőket mondta:

A fenyegető széninség most 
már enyhült. A kormányhoz olyan 
jelentések érkeztek, amelyek arra en- 
gednek következtetni, hogy rövid Időn 
belül elegendő szenünk lesz.

— Csehországon keresztül már 
kaptunk szenet, a tárgyalások, amelye* 
két a szén átengedése ügyében foly­
tattunk, eredménnyel jártak. Németor­
szággal is sikeresen tárgyaltunk és 
már érkeztek is német 
mányok.

Húsz német buvárhajó 
megtörtént.

Budapest, nov. 21. (Saját 
tói.) Londonból jelentik: Tyrvhitt ellenten­
gernagy ma hajnalban Harvichtól három 
kilométerre zászlós hajóján átvette az első 
húsz német tengeralattjárót. A buvárha/ókat 
saját személyzetükkel tovább küldték Bar- 
vichba.

szénszállit'

átadása

tudósitónk'

Amerikai katonák Fiúméban.
Budapest, november 21. (Saját tudósi* 

tónktól.) Fiúméból jelentik : Tegnap itt két­
ezer anieriKai katona szállott partra.

A francia csapatok bevonultak 
Metzbe.

nov. 21 (Saját tudósítónktól.) 
jelt ntik ; Párisi szikratávíró

Budapest,
Amsterdamtól 
jelenti, hogy francia csapatok 19én délután 
fél kettőkor Metobe bevonultak.

Nem lesz cseh mozgósítás.
Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) 

Becsből jelentik: Az Abend mai száma egy 
prágai táviratot közül, mely szerint a szo- 
ciálisták és a kormány között a mozgósítás 
kérdésében kitört a viszály, amelyben a szo- 
ciálisták tudvalevőleg a mozgósítás éhén 
tiltakoztak, a szociálisták győzelmével vég 
ződött. A cseh hadügyminiszter ma nyilat­
kozatot adott ki, amely szerint a kormány 
nem szándékozik mozgósítani.

Olaszország belpolitikai helyzetéről 
nincs hir.

Budapest, november 21. (Saját tudósí­
tónktól.) Baseli táviratok szerint Olaszor­
szágban a cenzúrát kiterjesztették. Az Avanti 
néhány nap óta nem érkezik meg. Olasz­
ország belpolitikai helyzetéről semmit se» 
lehel tudni. Egy római újság szerint Torinó­
ban általános sztrájk vitn.

'W
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Bjelik Imre püspök nem 
kémkedett a cseheknek.

Az „Uj Nagyvárad“ tegnapi számában 
Bjelik Imre tábori püspökről az a bizonyára 
tévedésen alapuló hir jelent meg, hogy a 
csehek megbízásából kémkedett.

Szükségesnek tartjuk megemlíteni — 
mert egy hazafias érzelmű, magyar főpapról 
van szó — hogy Bjelik Imre püspök egész 
működése kifogástalan volt, mindig magyar 
és hazafias szellemben cselekedett.

Valószínűleg egy másik B,elik Imréről 
van szó, mert amint illetékes helyen velünk 
közölték, a püspöknek Csacán nincsen la­
kása, hanem Rózsahegyen van. Bjelik Imre 
két titkárja közül az eg- ik dr Moser Sándor 
esztergomi egyházmegyei lelkész, aki csak 
magyarul és németül tud Bjelik püspök leg 
utóbb ez év szeptember végén három napig 
tartózkodott Nagyváradon és innen a harc­
térre ment vissza.

A püspök jelenleg Becsben tartózkodik 
és amint a közlekedési viszonyok megenge­
dik, azonnal Nagyváradra jön. Ez a legjobb 
bizonyíték, mert aki a cseheknek kémkedett, 
az most van olyan óvatos, hogy Prágába 
megy.

Amint Bjelik megérkezik, azonnal tisztá­
zódni fog a kémkedési ügy és bebizonyítást 
nyer, hogy legfeljebb két egyforma embei t 
tévesztett össze az. „Uj Nagyvárad“ tudó­
sítója.

Százezreket loptak el 
egy nagyváradi kereskedőtől.
fireier Adolf nagyváradi kereskedő né­

hány nappal ezelőtt Debrecenbe köl özö'.t. 
Magával vitte egész vagyonát, nínden kész­
pénzét és százezreket érő ékszerei1:. Debre­
cenben az Arany | ános-u'cában vett lakást 
és mindjárt be is kö tözött.

Tegnap regge.1, mikor felébredt, meg 
döbbenve vette észre, hogy a hálószoba 
szekrénye fel van feszítve és a fekete táska 
hiányzik belőle. Érben x fekete táskánan 
volt egy darab 1000 koron is, 6 d-b. 100, 4 
drb. 50 és 40 drb. 20 koronás bankjegy és 
rengeteg drágaköves ékszer több százezer 
korona értékben. Eltűnt továbbá B. A. mo 
nogramos télikabátja is.

Breer Adolf nyomban felielentést tett 
az. ismeretlen tettes e'len, aki éjszaka, inig 
Sreier nyugodtan aludt, ál kulccsal felnyitotta 
a hálószoba ajtaját és finom vésővel fel- 
feszitette a szekrényt. A debreceni rendőr­
ség megindította a nyomozást és mert való­
színű eg notórius gonosztevő követte el a 
betoiést aki Nagyvárad felé szökött, táv­
ra i utón megkereste a nagyváradi rendőr­
séget.

Bartha Béla főkapitányhelve'tes Vass 
detektívet bízta meg a nyo nozássai.

' Egy cseléd feljelentése. I. L. Sánc 
utcai háztulajdonos elien névtelen lejelentést 
lett a cselédje, amelyet a Nemzeti Tanács 
hoz hő dött el. A levélben — megszólítása 
ez: Nemzeti Tanács ur! — elmondj» a fel­
jelentő, hogy I. I... mint se.gédszolgilatos a 
vasútnál teljesített szolgála ot ós az alatt 
az idő alatt, amíg ott volt beosztva, rengő

teg holmit hordott haza. Zsákszámra szál 
litatta a fehérneműt, pokrócot lámpát és 
egyebeket. A lopott holmit éjszaka hordta 
el és értékesítette.

— Kérem a Nemzeti Tanács urat -r 
írja a feljelentő, hogy I. L. ellen tessen ház­
kutatást tartani, holnap délelőtt én is ott 
leszek és személyesen megmutatok mindent. 
I. L. háború előtt és alatt is szegény em­
ber volt, most pedig hirtelen nagyon gaz­
dag lett.

A Nemzeti Tanács a feljelentést áttette 
a rendőrség bűnügyi osztályához, ahol meg­
indították a nyomozást.

Az antant felvilágosítása 
Magyarország 
átalakulásáról

Bankemberek, református papok 
külföldre készülnek.

Budapest, nov. 2\. (Saját tudósítónktól.) 
Budapestből jelentik: A köztársasági kormány 
mindent elkövet, hogy az antant közvélemé 
nyet Magyarország átalakulásáról mielőbb in­
formálja. Ezt a célt szolgálja az a törekvés 
is, hogy Károlyi miniszterelnök, mihelyt le­
hetséges, elutazik Párisba. De nemesik a 
kormány mozdul meg, hanem akcióba lép­
nek az ország pénzügyi és gazdasági tekin­
télyei is.

Napok óta bizalmas megbeszélések foly 
nak arról, hogy azon bankemberek, kik a 
külfölddel, főleg Franciaországgá! összekötte­
tésben állanak, utazzanak ki s világosítsák 
fel az antant guzdasígi vezetőit Magyaron 
szág valódi helyzetéről.

Úgyszintén a magyar református papok 
közül számosán, akik Angliában tanultak, fel­
ajánlották szolgálatukat a kormánynak és 
kijelentették, hogy kiutaznak Angliába és ot­
tani barátaik támogatásával felvilágosítják az 
angol közvéleményt.

Hadifoglyaink 
hazaszállítása.

A még itt lévő olasz és szerb hadifog­
lyok elszálliiása végeit a hadügyminiszter 
rendeletére Nagyváradon gyüjtőtábor létesít- 
tetett. A hazájukba visszatérni akaró olasz 
és szerb hadifoglyok három napi éleleinmel 
ellátva, a vármegyei hadifogoly ügyeleti tiszt­
hez küldendők be. Ezek a negyedik honvéd- 
pótzászlóaljnál lesznek össz gyűjtve és szá­
zas csoportokba hazaszállítva.

Az o ősz hadifoglyok elszállítása a galí­
ciai háláinkon és a on iul felmerült rend­
kívüli forgalmi akadályok, szállítás és élel­
mezési nehézségek miatt egyelőre lehetetlenné 
vált. Sokan már utrakeltek közülök, de emiatt 
vissz tértek. Perminovr, a Budipesten mű­
ködő O'Osz had foglyokat gyámolitó orosz- 
bizottság fő öné közhírré téteti, hogy az 
orosz haiifog >ok várják be nyugodtan mun- 
kahehei.ei a viszonyok jobbrafordulását.

A ti.dü yniniszer rendeletére véglege­
sen vat'y id iglenesen itt maradó hadifoglyok 
a hidifagoly ügyelei tiszt által igazolvánnyal 
látandók el és ilyen igazolvánnyal elütött 
had.foglyok, mint szabad munkások szegőd-
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hetnek el ugyanolyan feltételek mellett, mint 
a polgári egyének. E bizonyítvány kiállítása 
végett tehát az itt maradó hadifoglyok saját 
érdekükben jelentkezzenek a hadifogoly ügye­
leti tisztnél.

A székely köztársaság 
képviselői Svájcban.
Féktelen izgatások

Erdélyben.
A székely köztársaság érdekében a Bu­

dapesten alakult székely nemzeti tanács 
minden lehetőt elkövet, hogy a külföldet in­
formálja a székelyek helyzetéről. Angol, 
francia és olasz nyelven röpiratokat ké­
szének, azonkívül bizottság alakul, amely 
Svájcba megy, hogy ott élőszóval ismertesse 
a székely nép jogait és igényeit.

Erdélyben különben — a románlakta 
vidékeken féktelen izgatást fejtenek ki a ro­
mán agiiátorok, aminek könnyen az lehet ? 
következménye, hogy a magyar közigazga­
tási hatóságokat eiőszakosan, véráldozatok 
árán is el fogják mozdítani.

A székely nép jogainak tudatában nyu­
godtan várja a fejleményeket és hiteles in­
formációk alapján abban bíznak, hogy nem 
csak román, hanem francia csapatok is lesz­
nek a magyar vidékek megszállói.

A polgárőrség közleményei
A rendőrség folyamatban levő szerve­

zése valószínűleg hamarosan felmenti a 
polgá'őrséget az alól, hogy az egész város 
területén állandó rendszeres szolgálatot tel­
jesítsen, de ameddig kellő számú rendőr 
legénység nem védi a város közbiztonságát, 
addig a polgárőrségnek minden körülmények 
között helyt kell állania, a további szerve­
zést folytatnia kell.

A parancsnokság felhívja a kerületeket 
és utcák vezetőit, hogy az ellenőrzést inten­
zivebben folytassák, a renitenseket megbün­
tetés céljából a főparancsnokságnak minden 
alkalommal haladéktalanul adják át.

Felhívja eg\úttal a főparancsnokság az 
érdekelt vezetőket, hogy a kiosztott töltények 
pontos számát állapítsák meg és arról sür­
gősen tegyenek jelentést.

Mivel az Újvárosi szervezet még min­
dig rosszul, vagy egyáltalán nem funkcionál, 
szükségessé válik a parancsnokság újjá­
szervezése. A jelenlegi kerületi parancsnok­
ság mellé, aki nagy elfoglaltsága miatt a 
szolgálatot egyedül ellátni nern képes, dr 
Ney Pált kéri fel a további szervezés ke­
resztülvitelére. Az újvárosi szervezet ka­
tonai vezetését a mai napon Völgyi Gábor 
hadnagy veszi át.

A polgárőrség főparancsnoksága.
as

Weisz Menyhért Teleky-utcai lakos pol­
gárőri szolgálatra nem jelentkezett. A pol­
gárőrség főparancsnoksága megidéztette és 
miután az orvosi vizsgálaton alkalmasnak 
találtatott, szolgálatra kötelezte. Miután Weisz 
Menyhért ezek után is renitens magavisele­
tét tanúsított, Enrlich Imre, a kihágási bíró­
ság vezetője 200 korona fő és 100 korona 
mellék pénz büntetésre ítélte, azzal, hogy 
azonnal szolgálatba állani köteles. Újabb fel- 
jel ntés -sete 2 hónapig terjedhető elzárásra 
bünteti a bíróság.



1918 nov. 22. 5
4

Lotharingiát 250.000 amerikai katonna szállja meg. '
Budapest, november 21. (Saját tudósitónktól.) Géniből jelentik : A ' 

harmadik amerikai hadsereget rendelték ki Lotharingia megszállására. A meg- i 
szálló hadsereg létszáma kétszázötvenezer ember.

A német flottát internálták. i
Budapest, november 21. (Saját tudósítónktól) A Reuter ügynökség hi­

vatalosan jelenti, hogy a nagy flotta főparancsnoka találkozott a német flotta 
főegységeivel, amelyet ma délelőtt 9 óra 30 perckor internáltak.

Alku Bukovináról. I
Budapest, november 21. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Az 

erdélyi szociáldemokrácia egyik vezetőembere, aő a romátok és a mtg'yarok 
aradi tanácskozásán részt vett, közli, ho*y a tárgyalás folyamán ott a krakói 
likvidáló bizottság képviseletében lengyel légióbe i tiszt jelent meg, aki nyo­
matékosan kérte a román királyság képviselőit, hogy román 'királyságbeli 
csapatok szálljak meg azonnal egész Giliciít és azt azután engedjék át Len­
gyelországnak. Lnnék ellenében azután a lengyel kormány kész egész B iko- 
vináról Románia javára lemondani. Románia kéoviselői ezt \z ajánlatot 
azzal utasították vissza, hogy erre talán inkább a lengyel légió volna hivatva.

Klofácz az entente közbelépéséről.
Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) 

Prágából jelentik : Amidőn ma a prágai és 
smic-’ovi ipariskolák növendékei Klofáczn^k, 
í nemzeti védelem miniszterének felaján 
lohák szolgálataikat a tót föld érdekében, i\io 
fácz megköszönte készségüket, de kijelen 
tette, hogy tekintettel az entente idejekorán 
való közbelépésére, szerencsére nincs szűk * 
ség arra, hogy nagy lelkesedéssel felaján 1 
lőtt segítségüket igénybe vegyék.

Milyen lesz az általános leszerelés ?
Budapest, november 21. (Saját tudó 

silónktól) Genfbő! jelentik: Az amerikai 
szenátus Wiísonnak az általános leszerelés 
ről szóló javaslatát tárgyalta. Wilson azt 
akarja, hogy az európai államok haderejü­
ket a háboruelótti létszám negyedére szál­
lítsák le.

Az olaszok megszállották Catiarót.
Budapest, nov 21 (Saját tudósítónktól ) 

Chiassából jelentik : Cattaró kikötőjét olasz 
hadihajók szállották meg.

Az olaszok Insbruckban.
Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) I 

Bécsből jelentik: A hadügyi államhivatal je- i 
tentése szerint olasz csapatok megszállották 
Insb.uck városát. A külügyi államhivafal 
NItakozolt a megszállás ellen.

Clemenceau lesz a békekonferencia 1 
elnöke.

Budapest, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) 
Londonból jelentik, hogy Clemenceaut akar­
ják a békekonferencia elnökévé kinevezni, : 
egyes üléseket azonban, igy elsősorban a ■ 
megnyitó ülést, W Ison fogja vezetni.

i
Becsben fehér gárdát szerveznek. I

Budapest, november 21. (Sajár tudó- ■ 
sítónctól.) Bécsből jelentik, hogy arisztokrata 
konzervatív körök fehér gárda alakítását ter­
vezik, amelynek célja a régi rendszer vissza- 
áilitása volna E törekvések éi az állatnia j 
«ács már tudomást szerzett és azt az állás­
pontot foglalja el, hogy az Chztrák-Német

Köztársaság ?e mészetes fejlődésnek megza 
varása, birhocoen jön, nem türhelő és ideje­
korán eh-jét kell venni.

... 'f '' ■
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* Püspöki konferencia. Eszter­
gomból táviratozzak: A hercegijei nási 
palotában vette kezdetét az a püspök­
kari tanácskozás, amelyen a magyar­
országi latin és görög szertartása ró' 
mai katolikus püspök kar precizirozni 
fogja a hercegprímás minapi nyilatko­
zatából már ismert azt az álláspontját, 
hogy az egyházi birtokok kezeléséről 
lemond. A tanácskozásra már tegnap 
több egyházfejedele’1 érkezett Eszter­
gomba, köziül-, gróf Széchényi Miklós 
nagyváradi megyéspüspök. A gör. 
kath. román püspökök közül senki 
sen jelent meg. Szerdán délután auto­
mobilon érkezett dr Lovászy Márton 
vallás- és ^közoktatásügyi miniszter is, 
Persian Adám ko; mánybi dós kísére­
tében. A miniszter személyesen fog 
tárgyalni a püspöki kar plénumával és 
lehetőleg maga állapodik meg e fon­
tos kérdésedben a püspöki kar tag­
jaival.

* Katholikus női egyesületek érte­
kezlete. A katholikus nővédó egyesületek 
Unők Muria Kongregációja, Iparosnők kon- 
gr. g;-:cói", Urleányok kongregációja, Leány­
klub, Oi sí-egyesület ét Sajtóhölgybizottság 
és Tisr'tviseh nők Klubja tagjait szombaton, 
f. lio 23 án délután 4 ó akor a Ka holikus 
Kor választmányi termébe fontos ügyek 
Hítgb-s -élésére közös szervez kedés céljából 
tiszteletté! meghívjuk. Tekintette! az igen 
ín. (ix. ügyié, kírjiik feltétlen és pontos 
megjelenésüket. •

* Felhívás a nagyváradi nőkhöz. 
A nagyváradi polgári radikal s párt felhívja 
a nők Közül azokat, ?kk prog-e<sziv on 
do kodásuk következtében a radikális pártba 
t eiépn k vannak, hogy vasáru»p délután 
bírom órakor a városiá'.a közgyűlési termé 
ben ta. tandó nagygyűlésen jelenjenek meg.

* A városi tisztviselők és alkalma­
zottak szövetsége. A városi tisztviselők és 
alkalmazottak szövetskaAnpir alakuló «vH. 
lése f. évi november hó 23-án szombaton 
délután 5 órakor lesz a városháza közgyű­
lési termében. Erre a gyűlésre meghívjuk az 
összes városi alkalmazottakat, azzal a figyel­
meztetéssel, hogy a megalakulás után nyom­
ban titkos szavazás utján megtartandó tisz­
tikar választásban csak a tagokul beiratko­
zottak vehetnek részt

Tárgyak: 1. Megnyitás. 2 Beszámoló 
az eddigi szervezkedésről. 3. A szövetség 
megalakulásának célja. 4 Az alakulás ki 
mondása. 5. Az alapszabálytervezet le 
tárgyalása. 6. A tisztikarnak titkos szava­
zás utjáni megváhsttása. 7. Zárszó. Nagy­
várad, 1918. november 21. Rimler Károly 
polgármester. Dr Thury László tiszti fő­
ügyész. Dr Pácz Sándor főievéltárnok. Az 
előkészítők: Dr Istvánffy István árvaszéki 
elnök. Várady István igazgató tanitó. Dr 
Dajka Endre rendőrk. pitány. Dr Djszpoly 
Dezső árvaszéki üli ö < Kucserik János tb. 
számvevő. Kakas L .án t aljegyző.

* A választójog javaslat a mi­
nisztertanács előtt. Budapestről tele­
fonon jelentik : Bat.yhányi Tivadar bel­
ügyminiszter már e készítette a válasz­
tójogi javasla1 ot és a minisztertanács 
mai ülésén terjeszti elő a nemzetgyűlés, 
törvényhatós igi és községi választójog­
ról szóló tö vényjavaslatokat.

* Apolo gia-kurzus ma délután 4 óra­
kor lesz me artva a Hivatalos Pártfogói Tan­
folyam előadása mi tt

* A nagyváradi Radikális Párt no­
vember 24 en, vasárnap délután 3 órakor a 
városháza Közgyűlési termében nagygyűlést 
tart. Z\ ni. ’ygyüiésen az országos Radikális 
Párt vez? ő közül megjelennek Soltész Adolf, 
az orszá ;os iparegyesület igazgatója, Detre 
László egyetemi tanár, d* Po.ányi Károly és 
dr Jíkab László.

* A biharmegyei és nagyváradi új­
ságírók egyesülete ma délután három óra­
kor a városháza kis tanácstermében ülést tart.

* Felhívás a főreáliskola róm. kath. 
tanulóihoz. A főreáliskola igizgatósága hi­
vatalosan Llszólitja a főreáíiskola ró n. kath. 
tanú óit, hogy folyó hó 24 tői, vasárnap ól 
kezdve m nden vasárnap és ünnepnap egy- 
n gy d 8 órakor a Dudek iskolában gyülekez­
zél ek és testületileg menjenek a Szent László- 
píebánia temp ómba, a 8 órai deák szentbe­
széd és szentmisére. Az igazgatóság.

* Ipartestületi közgyűlés. Értesítem 
az ipjrteslültt kötelékéie tartozó összes 
iparosokat, hogy testületünk rendkívüli köz­
gyűlés t folvó hó 24-én, azaz vasárnap dél 
előtt 9 órakor tartjuk meg az ipartestület 
házá an levő „Arany S»s“ vendéglő nagy 
termében, melyen való megjelenésre az ösz- 
szes iparosokat tisztelettel meghívjuk. — 
Tárgy: 1 A háborúból hazajött iparosok 
t nógatása ügvében határozathozatal. 2 Az 
ipartestületi jövedelmek fokozása és ezzel 
k. pc ol.itban az ahps'abályok módosítása 
feletti határozat. Nagyvárad, 1918 nov. 21 én 
Czeglédyr |. r miás elnök.

* Értesítés. Az iparrestüiei kebelében 
megalakul , nádból v sazatért iparosok sza- 
badsz.ervezetének tanácsa felhívja m ndazon 
iparosoka , kik Katonai szolgálatból naza- 
é-ke *ek és katonai szolgálatuk miatt mű­
helyüket zárva tartották, nogy a mennyiben 
g,ors s g'lyre igényt tartanak, az ipartestü­
let helyi.égében működő kijelölt iparosoknál 
pmteke i es szombaton mindenkor d e. 
10 — 12 ig és d. u. 3—5 óra között jelentkez­
zetek összei ás végett. Fh különös pana­
szuk van, azt írásban adják át ugyanéit 
Tisztel, ttel az ipartestfllet elnökség».
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• Báthory László rendőrkapitány 
nyilatkozata Bodó százados ügyében. 
A „Tiszántúl“ folyó hó 19 ihi szamában 
megjelent Bodó Ferenc honvédszázados 
ügyében, a dr Pogány Gyula ügyvéd által 
helyreigazító nyilatkozathoz becsatoltatott 
egy nyilatkozat, melyben a vonatbiztositó 
osztaghoz beosztott katonák igazolják, hogy 
Bodó Ferenc honv dszázados az egyik ka 
tonai transzporttal jött lovak közül magának 
— hivatalos használatra visszatartott két 
pár lovat, egy kocsit, és lószerszámot — 
a nekem történt előzetes oejelentés után 
vitte el Biharra. — Miután ezen cikkben 
reám törtért hivatkozás, saját reputációm 
érdekében a közönség tájékoztatása végett 
közölnöm kel), hogy az étkezett katonai lo 
vakra vonatkozólag a Nemzeti Tanácsnak 
folyó évi november 5-én a katonai ügyosz 
tálynoz intézett felhívásában az az utasítás 
fogla Itatott, hogy a lovakat vegyük át egy 
állatoivos alkalmazása mellett, becsültessük 
meg és azokat tartásra, addig is, míg a ka­
tonai parancsnokság a továbbiakr® in'ézke 
dik, a városi gazdaközönségnek adjuk át. 
Ezen felhívást a katonatanács elnöke, ki 
egyúttal a katonai állomáspararicjsnok is volt, 
szintén aláírta. A kiadott lovakról és kocsik 
ról természetesen átvételi elismervényt adott 
a gazdaközönség és az átadott lovak pontos 
leírása és megbeszélése mellett jegyzőkönyv 
vétetett fel, amely katonai lóértékesitő pa 
rancsnoksághoz további intézkedés végett 
beterjesztelett Bcdó Ferenc honvédszázados 
nekem soha egy szóval sem jelezte azon 
szándékát, hogy az érkezett katonai lovak 
közül két párat és egy kocsit hivatalos 
használatra visszatartani akar, ő én velem 
ebben az ügyben sohasem tárgyalt s igy 
valótlan a nyilatkozatot aláirt katonák azon 
állítása, hogy ók hallották volna, hogy Bodó 
Ferenc százados nekem a lov«k visszatartá­
sát bejelentette. Amennyiben Bodó Ferenc 
honvédszázados a lovakat és kocsit a va 
gonokból eltávolította, ezt csak a saját elhat 
tározásából, sa át felelősségére tette. — 11« 
a lovak visszatartását Bodó Ferenc honvéd 
százados velem közölte volna, akkor a ka 
tonai állomásparancsnokság utólagos jóvá 
hagyását feltételezve, tőié minden körűimé 
nyék között átvételi elismervényt követeltem 
volna. Tisztelettel Báthory László

* Felhívás a Biharvármegye terüle­
tén működő iparvállalatokhoz. Biharvár­
megye magyar és román nemzeti tanácsú 
nak együttes végrehajtó bizottsága, annak a 
tudatában, hogy az ip&ri termelés és az 
iparvállalatok üzemének egész terjedelemben 
való fenntartása jelen viszonyok között leg- 
elsőrangú közérdek — tiszta képet kíván 
nyerni a vármegye területen mükedó ipar­
vállalatok helyzetéről, ismerni kívánj» to­
vábbá a^okav a feltételeket és módozatokat, 
amelyek mellett az iparüzemek fenntartása 
és esetleg teljesítésüknek növelése lehetsé-
ges — valamint tájékozódni kíván a>réi is, 
hogy az iparüzemek milyen tcrmelvénycik­
kel lehetnének számításba vehetők a köz­
szükséglet ellátásánál. Felkért tehát a megye 
területén fennálló iparvállalatokat, miszerint 
egyenként, esetleg szakmák szerint, v?gy 
helyileg csoportosítva — szíveskedjenek vo 
natkozó közléseiket a végrehajtó bizottság 
ezzel megbízott tagjához, dr Stern Ödönhöz, 
Nagyvárad, Szaniszló utca 23. teletyn 15 46 
írásban, vagy élőszóval sürgősen eljuttatni. 
Amennyiben egyes érdekeltségek értekezlet 
forr f ;Dn kívánnak a fentiekkel foglal: ózni, i 
úgy az időpont megállapítása végett szives- 
Fedjenek ugyancsak nevezetthez fordulni, ki 
naponta 9 és 1 órák között rendelkezésreJ 
áll.

A kisiparosok szervezkedése. Teg 
nap délután a nagyváradi kisiparosok gyű 
lést tartottak, amelyen Weisz Vilmos elnö­
költ. A gyűlésen erősen támadták a régi l 
rendszert, amely teljesen elhanyagolta a kis­
iparosok érdekeit és elhatározták, hogy gyű 
lést tartanak, amelyen kimondják a szervez­
kedést.

* A felmentések meghosszabbítása. 
A kereskedelemügyi miniszter 4(1.243. ein. 
számú novéinbc i 14 én kelt re delete folytán 
értesiijük az érdekelteket, hogy a volt hon­
védelmi miniszter ur 701.100—4 1918 szám 
alatt kelt távirati endet tével ‘ folyó évi oV 
tóber ho végén és november honán lejáró 
határidős E lmentések és btv iá i engedélyek 
érvényét 1918. évi december no 31 i; meg 
hosszabbitatta A megle ő f lmte: i igazol­
ványok és bejárási engedélyek ezen fe t kö­
zölt rendelet számára aló hivatkozással 
megfelelően záradékolandók Nagyvárad, no­
vember 19. .A N gyvártcli Kercsked Imi és 
Iparkamara: cr Moskovn József, sk. elnök, 
dr Oláh Béla sk litéár.

* Helyreigazítás. Vettük a következő 
helyreigazító nyilatkozató : Igen tiszti II Szer 
kzsztő Ur I Bérezi Imre hotivédfőiiadrizgy 
ügyMem megrázásából az 19í4. évi 14 t-c. 
20. §a alapjan fehérem, hogs b. Dpjánsk 
folyo évi november hó 15 iki számában meg­
jelent .-.57 számú cikkre v..n.-t<to elag a kö­
vetkező helyreigazító nyilatkozatot közzé enni 
szíveskedjék: Ügyfelemnél minden törvényes 
rendelkezés mellőzésével a nagyváradi rend

, őrség Horváth rendőrkapitány, Dienes, N;<gy 
István, Mrzics detektívek és egy 37 es t.zá- 

i zados há; kutatást ta tóttal:. Ügyfelemnél 
semmi néven r evezendő olyan dolgot nem 
talá'tak, am.'y bű vádi eljárás megindi'ására 
alapul szolgálna', ellenben megjelent .-ásnap 
két detektív és ti/itt ügyfelem I .-.kásáról 7 
pár c pót, 1 danb géps; ijto ereset, amelyet 
ügyfelem néhai édes a'yja, volt éle di főszol­
gabíró hagyatékátó k. p tt, 1 dar«b >átcr- 
Upot, amely ügyfelem tulajdona volt s mit 
még 1916 ban az orosz fron”ól hozott ma 
gával és l darab ugyancsak ü- yír em túl j- 
donát képező takarót, körülbelül 25 dkg. 
talpbórt, iO gombolyag lenből készült btfőtt 
kötözésre való házicérrát és 10 darab belő’ 
tes üveget. Mmdí zen tárgyakat Morváin rend­
őrkapitány előző napon tartott házkutatás 
alKaímávüi ügyfelem tulajdonainak isire t el 
és másnap ügyfelem távolit tében Mrzics de­
tektív ügyfelem nejének til'ako.ása dacára

■ elvitt. Fogadja Szerkesztő Ur nagyrabecsülé­
sem nyilvánítását. Nagyvárad, 1918. é>i 
november hó 21 én. Tisztelettel; D. Pogány 
Gyula.

* 14 bérkocsistól megvonták az ipar­
engedélyt. Zrlahy Arid rendőrkapitány fel­
jelentés tett 14 bérkocsis eilen, akik évek 
óta rém teljesítettek Irtva t. Az ip ríígyosz- 
tály meg fogja vonni tőlük az iparengedélyt-

* Halálozás. Fuszek Gusztáv né. szül. 
Roth Anna 56 éves korában tegnap elhunyt. 
Temetése ma, pénteken 3 órakor.m-gy végbe 
a Biharmegyei köíkórházból a róm. kath. 
egyház szertaitása szerint.

* Nemzetiségi szakelőadók. A 1 or
many elhatározta, hogy a nemzet ségi mi­
nisztériumban az egyes nemzetiségek érdé- 
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állásokat szervez, melyeket a legközelebb i 
napokban meghívás utján fog bet Feri, tizek­
nek a szakelőadótn?k kötelességük lesz a 
kormányt a i emzetisége.k kiván.s ;■ airól ál­
landóan informálni és általában a í-o-. ta ust 
a kormány és a nemzetiségek közö.t fen- 
tartani. Az első ilyen szakelőadót a rutének 
küldték a kormány fe!hi> ásár Sz ripszky 
Ahdá rt, aki működését már meg i kezdte.

* Csaló cseléd. S ahó R ■ c t iéd 
tegnap beállított Bux Miksa Vá s.-iáz utcai 
lakoshoz és Bozsik l.ajc- íö.db,-(okos alá­
írásával ellátott cédulára 54 kor: Mt if fel, 
Bux később találkozott Rózsikkal, aki kije 
lentette, hogy Szabó Rózsi már régen el 
mer.t tőle. Kiderült, hogy hasonló cédulával 
többeket megkárosított. A nyomozás meg­
indult.

Lapkihordó asszonyaink megbetegedése 
folytán kénytelenek voltunk t. előfizetőink 
egy részének a iapui postán Küldeni; mind­
azoktól kik igy a lapot elkésve vagy egyálta­
lán nem kapták meg szives elnézést kérünk.

* Orvosi hír. Dr. Goldner Herman or 
vosi gyakorlatát megkezdte. Sai Ferenc-u. 6-

* Temetés. Tegnap délelőtt ment végbe 
nagy részvét melleit özv. Czimmer Károlyné 
temetése. A halottas háznál nagy számmal 
jelentek meg az elhuny! rokonai, barátnői és 
ismerősei. A temetést Sulyok István esperes 
végezte, aki nagyon megható gyászbeszédet 
tartott az elhunyt lelett. A temetés végez­
tével a koszorúkkal borított díszes koporsót 
feltették a négyes fogatú üvegdisz halottas 
kocsira és az impozáns gyászmenet a Ruli- 
kovszky temetőbe vonult, ahol > család sír­
helyen helyezték végső nyugalomra.

Tegnap délután helyezték örök nyuga­
lomra Zách Mariskát. A temetési szertartást 
dr Lestyán Endie plébános segédlettel vé­
gezte. A beszentelés után a disz.es érckopor 
sót, mely a család koszorúival volt borítva, 
feltették a négyes fogatú üvegdisz halottas 
kocsira és a nagyszámú résztvevő közönség 
kiséretéb-n az impozárs gyászmenet a Ru- 
likovszky temetőbe vonult, ahol az e’hunytat 
a családi sírhelyen végső nyugalomra helyez 
ték. — Mindkét díszes temetést Veiszlovits 
Ado'f és lia első nagyváradi temetkezési 
vállalata rendezte nagy pontossággal.

* Felhívás a vas- és fémmel dolgozó 
iparosokhoz. Felhívjuk a testületünk Röte 
lékébe tartozó össz.es vas- és fémipinal fog 
lalliozó iparosokat, kik a háborúból és kato­
nai intézményeitől felszab dúló anyagokra 
igényt tartanak, hogy igényüket, tekintettel 
arra, hogy ezen anyagok legközelebb feiosz 
fásra kerülnek, a Biharvármegyei és Nagyvá 
radi Álrnenetgazdasági R T. nál Szilágyi 
Dezső-utca 6. szám alatt jelentsék be, illetve, 
az igénybejelentő lapokat töltsék ki. Tiszte­
lettel az Ipartestület Elnöksége.

* Könyvtármegnyitás. A Szigl geti tár­
saság Külvárosi Népkönyvtára (Vitéz utcai 
állami iskola) vasárnap megnyil k. Könyvet 
kaphat minden felnőtt. Hivata os órák : va 
sárr.ap d. e. 11—12ig, Fönyvtárigazga- 
lóság.

* Adományok. A polgárőrség kaszárnya 
utcai külöm menye céljaira a következők já 
rultak ídomáryaikkxl : Grucz Mózes 50 K 
Diósi Mihály 100 K és Keller Izidor 100 K- 
val. A parancsnokság.

* Értesítés. Tisztelettel értesít ük a szi 
v.-.s érdeklődőket, hogy az iparművészeti 
tanfolyamunkra beiratkozni minden vasárnap 
d e. 9 12 ig lehet a Tisza Kálmán téri

áriygímnáziumban A tisztviselők gyermeke 
kedvezményben részesü nek. Halier Amália 
és Peiser Stefánia oki. rajztanárnők.

* Zongora és énekórákra beiratkozó 
lehet naponta d. e. 12 óráig. Előkészítek a 
Zeneakadémiára és énektanitói tanfolyamra 
Tisztelettel Lamprecht Mid, az Országos M 
Kir. Zeneakadémián államilag képesitett oki 
ének- és oki. zongora-tanítónő, Arany János- 
utca 4. Ugyanott uj zongora vagy pianínó 
eladó, esetleg bérbeadó.
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* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
kik Völgyi István testvérünk elhunyta alkal 
mával a temetésen résztvettek és ezáltal 
fájdal nunkat enyhítették, ezúton mondunk 
hálás köszönetét Özv. Völgyi Istvánné neje, 
testvérei, sógorai és édesanyja.

Nyilttér
ESKÜVŐ. Schön Böske és Mor­

genstern Zsigmond esküvője f. hó 
24-én délután 3 órakor lesz.

Színház
A színház műsora :

Péntek : Nebántsvirág.
Szombat este : Ocskey brigadéros.
Szombat délután : Hejehuja báró.
Vasárnap d. u.: Leányvásár.
Vasárnap este : Sárga liliom.
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Nebántsvirág. Ma este a drága 
Nebátsvirígot játsza újból a színház, 
házy Melinda (Hitouche), Szigeti Jenő 
dórja) és a többi szereplők az operett 
den finomságát, báját és derűjét kihozzák.

Ocskay brigadéros. Szombat délután 
játszák Herczeg Ferenc forró élekzetü törté­
nelmi drámáját, amelyben a s inház drámai 
együttese kiváló feladatok telje i ésé ez. jut. 
Kőrössy Juci, Bihari Áros, To.n, Gróf Laci, 
Szigeti játszák a jelentőst bb szereseket. 
Szom at este a kedves és vidám Hejehuja 
báró megy.

$í a Szent László-nyorndában.
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Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytőke 1.000,000

I
kor

1 k
Ü

[ $

Nordisk szenzáció az Apollóban. 
A közönség megszokta már, hogy az Apollo 
színház mindig uj és uj érdekességekkel 
vonja magára a közérdeklődést. Az igazga­
tóság legszebb sikerei közé soroilmja most 
mégis azt az eredményt, amit mai műsorával 
ért el. A mostani rendkívüli nehéz s?á litási 
viszonyok mellett, a különböző zárlatok és 
korlátozások idején szerencsés kötéséinél 
fogva sikerült az igazgatóságnak a Nord sk 
Comp egyik legújabb eseményszerű filmjét 
közvetenakopenhágai gyárból megszereznie. 
A bolygótánc cimü nagyhatású dáma ez. 
amelynek csillogó tel vétele szeptemberben 
készült és e hónap első napjaiban került a 
világforgalomba. A bolygótánc mély<n meg 
ható neoro nantikus történet melynek vezető 
szerepeit a No disk legkitűnőbb művészei 
játszák. A pompás film mx kerül előadásra.

Utazás a Marsba. Az idei fdmszezon 
egyik learagyogcbb alkotása az a film, me 
ilyet az Uránia és a Vigadó mo'gó z nház 
mai uj műsora fénypontjaként mutat be. Az 
igazgatóság a közönség köréből ismételten 
kifejezésre juto’t kívánságárán tett elege , 
amikor a nagystílű filmat ra ciót műsorára

Elfogad takarékbetéteket köny- j 
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le- 1 
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá- J 
logkölcsönöket törlesztésekre. j

Előleget ad értékpapírokra. J

w 1.441 jmíi jüü Jtn jüu au aui jk! a». au XMJ UtfB
wnwnwn wiwn wnwn

Szállítási vállalat
í
► TŰZIFA, SZÉN, BOR, BÚTOR 

MINDENNEMŰ MÁS EGYÉBt ÉS

APOLLO TŐZSDE.

RÁKÓCZI-ÚT 22. SZÁM.
TELEFONSZÁM: 11-41.

Gyári n™ I / í Gyári Q4

341 SZIVES TUDOMÁSUL! lE^-I
1914 év kezdete óta kincstár részére berendezett üzememben a 
katonai munka megszűnt. Szállodai és magánruhák gőzrnosását, 
gőzvasalását (kalanderezését) tiszta szappanporral már végzem, egy­
ben gallér és kézelő tisztítására szükséges átalakítás folva natban van, 
rövidesen elkészül. Amennyiben a harctérről elsőrendű szakem Te­
reim visszaérkeztek, festés és vegytisztitást raktáromon levő első­
rendű anyaggal szakszerűen és gyorsan végezhetem. Katonai ruhák, 
szövetek átfestését, csipkefüggönyök tisztítását stb. elsőrendű

Szives megbízást kér :

HALTENBERGER 
kelmefestő és vegvtisztitó- 
gyáros, NAGYVÁRAD.

kivitelben.
GYÁR FELVÉTELI ÜZLETEK :

állomás felett. Rákóczi-ut 7. Telefon 14-69. 
TELEFON: 34. Szent László-tér (DeJi’Ortó mellett)

í,-.
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Teáskészlet színes tálcával....................
Kívéskés'let » » ....................
Efketekávés készlet színes tálcával 
Mosdókész et finom majolika az. félsz. 
Főző lábasok tűzálló..............................
Főző fazék t izálló . 5, 6, 7, 8, 9,
Befőtieskeszlet finom aranyozással félsz 
Függ'lámpa csigás felszerelve . , . 
Falitdkör szín s arany >zással ....
El édlőkészlet sz arany zással 6 szem. BIX)'— 
Ebédlokészlet s’.ines tinóm ininátval 100

részes, t áskészlet el együtt . . . 500’—

Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kofa figurák,Ciisfiaezust es a.pacca
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Árak viszonteladóknak is érvényesek.

KOMLÓS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
íilatky Endre (Zöldfa u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.
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• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
■loden tzó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
flUér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 kerena. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

I fft csalidból való 
itu ffiszeips tanulónak 
fizetéssel felvétetik a 
Népszövetségi Jfarjgya* í 
idézteiében Rákózi-nt 2.

Takarítónők
200 kor. fizetései, lakás, 
fűtés, világítással, eset­
leg bejárásra is felvétet 
nek a Parkszállóban.

Portörlők
és padtótöriők darabja ;
* borona 50 fillér. — I 
Hegedűs János, Rákóczi- 
Mt 1. szám.

Portásfiuknak
14—16 éves csinos, jó­
módom fiukat 200 kor. 
havikereset és ruházatra 
fogad a Parkszálló

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Városi 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt 
kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke­
zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 
10 üvegnél kevesebb nem kapható. Hely­
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
j mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent- 
I kezőket már nem volna módomban kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apolló-palota.)

Telefon 4-38. Telefon 4-38.

jpni wr wwi wi iw iw%wi wr nun nw, iwi nwn nwn nwn iwi wn 

í Mocsáry Sándor}
törv. bej. cég.

Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz­
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép , ke­
rékpár-, grammofon- 
javitó és nikkelező.

Iroda és raktár :

< 
iI 
<

I

Téli karalábét 
és »fasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi- , 
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
ffe mái Telefon 15-08.

Női, leány és gyer­
mekkabátok, blousok 
kötények, keztyük, ha­
risnyák legolcsóbban : 
CziWér Imre nagyáru­
házában.

Ne dobja ki pénzét 
«I ruhákért, mert a ki­
linóén beváltruhafesték- 
xel régi ruhadarabjait 
»lesó pénzért házilag 
ítfestheti. F.gv levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer- 
ikrában, a városháza 
reilett.

Pemete
és hársfamézcukorka el- : 
hantja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó j 
hatást. Egy csomag ára í 
1 korona. Kapható Né- • 
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Tyukszenűrtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló" drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
T-l.

Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok, 

szörmeujdonságok, sző­
nyeg és fehérnemüek 
legolcsóbban Czillér Imre 
nagyáruházában.

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
Irodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő ken óm un Kast 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

Poloskairtó
A®ksln biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák Ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
lözépüveg 8 K, nagy 
tveg 14 K. Kapható 
farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B,

Tavaszi 
szepiők, májfoltok, bőr- 
rörösség, kiütés, ml- 
Ireszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ara 5 kor. 
is szappan Vióra át­
mosó ára o korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7 —B.

bérbeadó 
vossuth Lajos-utca 2. 
uz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
is bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
lelvllágositás a Polgári 
takarékpénztár r. t. nagy­
váradi cégnél nyerhető

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) szobai:lat ki­
tűnő deziníiciáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drogéri­
ájában.

Egy borotva valódi 
solingeni ezüstacél 

12 kor.
Egy nagy tartós saobaseprü erős fanyéllel 7*50 K. 
Maci táskák 7 K-tól feljebb mindenárban kaphatók. 
Rehafesték

feltétlen jó minőség'csomagja 50 fillér, 
kipróbált finomabb minőség 70 fillér. 

Viszonteladóknak 100 csomag vételnél 
60 százalék engedmény. ’ Kapható 
a »^ÉK Ápoltban, Zöldfa-utcán.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 12'50, j 

Palugyay Rizling 12 50, Paiugyay Cbatean 
12'50, Domány Rizling 12 50, Domány 
Magyarádi 12'50, Domány Zöldszilvany 
12'50, Hg. Windisch-Graetz 12'50. Beret- 
vás: Ezerjó 13'50, Beretvás Zamatos 
13'50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszu 0-5 I. 25, Szamo ■ 
rodni 0'5 1. 12'50, Szamorodni 0'2'5 1 7 K. ' 

VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0'7 1. I 
13'50, Chateau Windischgraetz 0 7 I. 13'50, j 
Chatem Palugyay 0'7 ! 13'50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. G7 1. 13 50 kor.

KÜLFÖLDI BOROK: Maiaga 0'7 l. 38'00, 
Sherry 07 1. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran- 
silvan, Goldeck, üvegenkint 3o kor.

LIKŐRÖK : Triple Sec. Sherry Brandi, ' 
Cor diol Medok, Curasso, Allasch, Külön- ' 
féle francia likőrök, Gyomot erősítők, li- ' 
terenként 58 korona.

Az árak üvegcserévei, vagy üvegenként I 
2 korona betéttel értendők.

Zöldfa-utca 8. Telefon 1404. <
I, ., <

Ipartelep : 3
I Szent János-u. 22.Telefon 532

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel 

a Középiskolai 
Előkészítő 
Donát-tanfolyam

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-tőí Kezdve a DQNnTféle 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.

I Telefon 1000. Telefon 1000.

Kicsinyben! eladásra, főlerakatom JANO- 
VICS ÍGNÁCZ bodega üzletében Rákóczi- 
ut városi kávéházzal szemben, a fent 

jelzett árak melleit beszerezhetők.

IZSÁK LÍDIA
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> A Sajtó hölgybizottság
L könyv es lapterjesztő vallalata: 

a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit é-s lapjait

◄ 
4
4

*
Ne vásároljunk könyveket, mi- 4 

|b előtt szét nem néztünk a Sajtó < 
> hölgy bizottság 4
£ BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN 

Támogassuk ezen uj vállalatot!!!

Elsőrendű 
fűzőszaíon í
NAGYVÁRA D, 
Nagy Sándor-u. 1. .
Parkszálioda épületében 1 
interurbán telefon : : 

11—53 szám. i
I

A Szigligeti-színház mű- > 
vésznőinek egyedüli fűző > 

szállítója.
Tisztításokat és átala- ; 
tatásokat elvállalunk. I 
Fűzök mérték után a ! 
legrövidebb idő alatt el- < 

készíttetnek.

Z\ NAGYVÁRAD VÁROS í ,-x

 I VILLAMOS MŰVEL—__
t P O L» A, R A KIÁ R E S TELEP: N /\ G Y VÁRADON, VÁR-TÉRI. S Z Á M.

.     ■ ■■■n i mi m,,,, . .ninwm-^n-ww wi»».- > 
Értesítjük a város 1. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram j 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá- ! 
gitási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. ! 
Csillárok, V2 wattos iviámpapótlok 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. | 
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


